

世界围棋名人战

搅热古都西安

本报记者 张保淑 彭训文/文 赵树宴/图

“不闻人声，时闻落子。纹枰坐对，谁究此味。”东坡先生意境深远的《观棋》诗，写尽了连日来西安棋迷观战第四届世界围棋名人争霸战的激动心情。能在陕西西安思源学院见证中日韩三国围棋名人之间的对决，能和“棋圣”聂卫平、王汝南、江铸久等名家名手对弈，让当地棋迷备感幸福。

1月5日，韩国名人朴永训九段和日本名人井山裕太九段展开首场比赛。随着中国围棋协会主席王汝南宣布比赛开始，人民日报海外版、新华社、日本《朝日新闻》等十余家海内外媒体的相机快门声顿时响个不停。

4天3局比赛，风云变幻、险象环生。特别是陈耀烨与井山裕太1月8日进行的决赛，就连中国代表团团长、“棋圣”聂卫平在现场讲棋时也禁不住和现场棋迷一起，时而拍腿叹息，时而击掌叫好。

3场高水平的比赛，引得日本《朝日新闻》、韩国太极网等海外媒体纷纷跟进报道。作为本届比赛的主办方，人民日报社编委、人民日报海外版总编辑张德修郑重宣布：“人民日报社将一如既往地全力把这项赛事办成国际品牌赛事，努力将其打造成各国围棋名人之间交流棋艺、传承友谊的传统赛事。”

赛场外的观战研究室，日本代表团团长、名山山城宏九段为带病来到现场的聂卫平摆起井山裕太对战朴永训的棋局，聂老双手捧着脸对山城宏说：“这可比我们当年的对战花哨多了。”突感胃部不适的王汝南，在一番刮痧治疗后，亮着红萝卜似的手臂，连连笑阻拍照的记者：“都不许发微博啊！”

决赛开始前，很多网友早早就在人民网棋牌、新浪网棋牌、弈城围棋网等网络直播室，大家围绕中日韩围棋实力展开了热烈讨论。有网友留言：“赞！围棋还是要三国鼎立，群雄逐鹿才有趣。”

正如聂卫平在开幕式上所说：“中国围棋人不仅有世界冠军的‘围棋梦’，更希望通过围棋文化来提高全国人民的幸福指数。”名家大盘讲解、国手和棋迷进行车轮战、名人和棋迷互动交流……每一届的世界围棋名人争霸战，当地棋迷都能近距离感受到围棋文化的魅力。

“爷爷，我觉得应该这样下。”在大盘讲解室，一个3岁的小棋迷兴冲冲跑向正在讲棋的王汝南，拿着棋子艰难地往棋盘上摆，引得王老啧啧称赞：“孩子给大家讲了围棋界一个很重要的道理，围得住对方就围，围不住对方就围地方。”这两天，王汝南、聂卫平搭档美女棋手陈盈进行的大盘讲解，成了赛场外气氛最热烈的地方。很多棋迷只能站在走廊上“听”讲解。

“能和王汝南、江铸久、刘菁、陈盈等国手对弈”，这条消息很快在当地棋迷间传开了。今年26岁的罗玺良，家住宝鸡市，是业余三段的棋迷。为了能和名家对弈，他专门请了假，坐两个多小时的汽车赶到现场，“我小学6年级时就开始自学围棋，今天过来就是想领教下世界顶尖棋手的技艺。”

黑白两颗棋子，世间一片清明。随着陈耀烨在闭幕晚宴上高高举起冠军奖杯，中日韩三国围棋名人的“世界围棋名人”头衔之争暂告一段落，但是由人民日报社和中国围棋协会主办，人民日报海外版、西安思源学院、陕西融德律师事务所承办，陕西省围棋协会协办，中铁十六局合作的本届赛事，其留下的丰富围棋文化遗产，在西安、在中日韩三国棋迷之间，才刚刚弥散开来。

赛

名人争霸 中国夺魁



▲ 韩日名人比赛现场(左为井山裕太,右为朴永训)。
▲ 中日名人比赛现场(左为井山裕太,右为陈耀烨)。

解

国手美女 拆析迷局

▶ 聂卫平研究棋局。

▼ 王汝南和陈盈进行大盘讲解。



乐

黑白之外 亦有天地



▲ 人民日报社编委、人民日报海外版总编辑张德修在开幕式上。



▲ 小棋迷拿着棋盘找聂卫平签名。



▲ 王汝南接受刮痧治疗。

弈

车轮对战 高手敌众



▲ 美女棋手陈盈与棋迷下指导棋。



▲ 江铸久和棋迷进行车轮大战。



▲ 中央新闻单位和当地棋手比赛现场。